重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	 “问学导练评”教学模式康复评定技术教案

	课程
	康复评定技术
	单元（章）
	第十一章第七节

	课题
	骨折评定
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT 网络
	课程类型
	理论课

	专业
	康复技术专业
	教学方法
	　问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	掌握：骨折的康复评定技术

熟悉：骨折的定义和分类
了解：骨折的愈合过程

	
	过程与方法
	问学导练评

	
	情感、态度与价值观
	多种形式的教学，特别是操作性指导，使学生掌握感觉功能的分类、障碍的分型，感觉功能的检查方法，为康复临床学的学习奠定基础。

	重难点
	教学重点
	骨折的康复评定技术

熟骨折的定义和分类
骨折的愈合过程

	
	教学难点
	骨折的康复评定技术

	课后记
	五环模式能够提高学生的自主学习能力

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	1.骨折有哪些表现
	学生就问题进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	督促学生预习课本和讨论
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	引导学生围绕问题进行讨论

  围绕问题给出正确的答案

概述

（一）定义

1.概念：按医学上讲是“骨或骨小梁的连续性发生中断即是骨折”，也就是俗话所称“骨头断了”

2.骨折发生的原因

（1）最常见的病因是受伤shou'shan

（2）病理性骨折

（二）分类

1.根据骨折稳定程度  分“稳定性骨折”

和“不稳定性骨折”

2.根据骨折周围软组织损伤情况  分“开放性骨折”和“闭合性骨折

4.根据骨折的程度  可分为“完全性骨折”和“不完全性骨折”

5.根据骨折后的时间  受伤1～2周内的骨折属于“新鲜骨折”，2～3周以后为“陈旧性骨折”。

（三）骨折的愈合过程

1.愈合过程  

骨折愈合过程可分为以下几个阶段：

血肿机化期、骨痂形成期、骨性愈合期、塑形期

（1）血肿机化期（骨折后2-3周）

在外伤发生骨折后，出现骨折端出血形成局部的血肿

血肿逐渐机化，形成骨折周围的肉芽组织。

进而演变成纤维组织，使骨折两断端联在一起

（2）骨痂形成期（骨折一周后开始）

在血肿机化形成的肉芽组织的基础上，逐渐生长新生血管，产生大量的成骨细胞（骨膜内的成骨细胞开始大量分裂增生）

形成新生骨（膜内成骨）

在骨折端逐渐形成骨痂组织，包裹并且连接骨折端。

骨折2端逐渐相连，纤维组织变成骨组织

（3）骨性愈合期

骨痂内的新生骨小梁逐渐增加，骨折间隙的桥梁骨痂完全 骨化，这就是愈合期。

约在骨折后8〜12周，X线片上显示骨折线消失

骨痂密度增加，髓腔为骨痂所充填，骨痂与皮质的界限已不清。

此时骨折端之间已形成骨连接，外力作用时骨折部不再变形，故可以负重活动。

（4）塑形期

通过成骨和破骨进行

最后在形态和结构上恢复或接近到正常骨一样。

2.骨折临床愈合标准

①局部无压痛及纵向叩击痛；

②局部无反常活动；

③X线片显示骨折线模糊，有连续性骨痂通过骨折线；

④外固定解除后受伤肢体能满足以下要求：上肢能向前平举1kg重量达1分钟；下肢能不扶拐在平地连续步行3分钟，并不少于30步；

⑤连续观察2周骨折处不变形

（四）影响骨折愈合的因素

1.病情方面

（1）年龄：年龄越小，骨折愈合越快

（2）体质：体质越好，身体健康，愈合越快

（3）骨折部位：骨折的部位血液越丰富，愈合越快

（4）骨折情况

（四）影响骨折愈合的因素

1.病情方面

（5）血肿：血肿对骨折既有有利的一面，又有不利的一面

（6）骨折间隙软组织

（7）感染：开放性骨折

2.技术方面

（1）复位不良

（2）固定不良

（3）金属内固定物的质量差

（4）功能锻炼

（一）常见症状和体征

1.疼痛和压痛

骨折多因暴力所致，骨组织即周围软组织都受挫伤

2.局部肿胀和瘀斑

血肿/水肿

血肿表浅----瘀斑

3.畸形

成角畸形/旋转畸形/重叠畸形

4.功能障碍

骨折后肢体内部支架断裂和疼痛/肿胀，使肢体丧失部分和全部运动功能

3.畸形

成角畸形/旋转畸形/重叠畸形

4.功能障碍

骨折后肢体内部支架断裂和疼痛/肿胀，使肢体丧失部分和全部运动功能

5.全身性表现

休克/体温略有升高

6.老年人骨折后的并发症

心血管疾病/肺炎/便秘/压疮

（二）影像检查：X线片

（三）骨折严重程度分级

闭合性骨折严重程度分级
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皮肤破损﹢

皮肤完整﹣
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（四）运动功能的评定

1.肌力检查  

MMT

2.关节活动度检查

测量关节活动度常用量角器

3.肢体长度和周径测量

（1）肢体长度测量

1）下肢长度测量：真性长度和假性长度

2）上肢长度测量

（2）肢体周径的测量

必须选择两侧肢体相对应的部位进行测量

了解肌肉萎缩的情况
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